
 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  

ΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
 
Από το 2007 έχει ανατεθεί στο Πανεπιστήμιο Κύπρου με βάση τον «περί Δημόσιας 
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικό) (Αρ.2) Νόμο του 2007» η οργάνωση και 
διεξαγωγή του Προγράμματος Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης των Υποψήφιων Εκπαιδευτικών 
Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης. Όπως είναι γνωστό, το Πρόγραμμα αυτό προσφερόταν τα 
προηγούμενα χρόνια από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου σε συνεργασία με το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, μέσα στο πλαίσιο της 
Εκπαιδευτικής  Μεταρρύθμισης, εισηγήθηκε την ανάθεση του Προγράμματος στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, γιατί, διεθνώς, παρόμοια προγράμματα οργανώνονται μόνο από 
Πανεπιστήμια. Με βάση τους Περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα 
Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης των Υποψήφιων Εκπαιδευτικών Λειτουργών Μέσης 
Εκπαίδευσης) Κανονισμούς του 2007, που εξέδωσε το Υπουργικό Συμβούλιο, το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού έχουν υπογράψει 
συμφωνία, η οποία καθορίζει αναλυτικά τη διάρκεια, το πρόγραμμα σπουδών, τους κανόνες 
εφαρμογής του, τις διαδικασίες αξιολόγησης και τους κανόνες εύρυθμης λειτουργίας του.  Το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου χαιρέτισε την ανάθεση αυτή και σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισμού και τις εκπαιδευτικές οργανώσεις (ΟΕΛΜΕΚ και ΟΛΤΕΚ) κατήρτισε 
με μεγάλη επιμέλεια το πρόγραμμα.  
 
Κύριοι Στόχοι του Προγράμματος 

• Η προετοιμασία εκπαιδευτικών που θα είναι σε θέση να στηρίζουν τους μαθητές της 
γνώσης και της πληροφορίας 

• Η απόκτηση εμπειριών και δεξιοτήτων που θα καθιστούν ικανούς τους 
εκπαιδευτικούς να ερμηνεύουν διάφορες παιδαγωγικές θεωρίες και να εφαρμόζουν 
δεξιότητες αποτελεσματικής διδασκαλίας 

• Η ανάπτυξη αυτονομίας έτσι ώστε να μπορούν οι εκπαιδευτικοί να αναλαμβάνουν 
πρωτοβουλίες στο επίπεδο του σχολείου και της τάξης και να αναλύουν, να 
ερμηνεύουν και να αναπτύσσουν προγράμματα 

• Η ανάπτυξη της ικανότητας των εκπαιδευτικών να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και 
να συμμετέχουν στη σχολική και διασχολική πολιτική 

• Η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών στις διαφορετικές ανάγκες και επίπεδα 
ετοιμότητας των μαθητών και η ανάπτυξη δεξιοτήτων έτσι που να μπορούν να 
ανταποκρίνονται σε τάξεις μικτής ικανότητας 

• Η ετοιμότητα των εκπαιδευτικών να ανταποκρίνονται θετικά στη διαφορετικότητα των 
μαθητών και να τους προσφέρουν ίσες ευκαιρίες 

• Η προετοιμασία εκπαιδευτικών που να αναγνωρίζουν και να στηρίζουν τον 
πολιτισμικό και το γλωσσικό πλουραλισμό των κυπριακών σχολείων 

• Η ανάπτυξη της ικανότητας των εκπαιδευτικών να δημιουργούν το κατάλληλο 
περιβάλλον για διδασκαλία ενοτήτων της ειδικότητάς τους 

 
Οργάνωση και λειτουργία του Προγράμματος 

 
Για την καλύτερη οργάνωση και διεξαγωγή του Προγράμματος προβλέπονται από τη σχετική 
νομοθεσία δύο σώματα: η Επιτροπή Συντονισμού και η Επιτροπή Σχολικής Εμπειρίας.  

Η Επιτροπή Συντονισμού έχει την ευθύνη για την ομαλή λειτουργία του 
Προγράμματος και μέσα στις αρμοδιότητές της περιλαμβάνονται η παρακολούθηση και 
αξιολόγηση του Προγράμματος και η υποβολή εισηγήσεων προς το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού και προς το Πανεπιστήμιο Κύπρου για θέματα δομής, περιεχομένου και 
λειτουργίας του Προγράμματος. Η Επιτροπή Σχολικής Εμπειρίας συντονίζει και υλοποιεί το 
πρόγραμμα της Σχολικής Εμπειρίας. 

Επί του παρόντος τα δύο αυτά σώματα συνεδριάζουν δύο περίπου φορές το μήνα και 
επιλαμβάνονται των προβλημάτων που αναφύονται. Η συνεργασία όλων των φορέων στα 
σώματα αυτά (Πανεπιστήμιο Κύπρου, Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ΟΕΛΜΕΚ, και 
ΟΛΤΕΚ) είναι άψογη και εγγυάται την ποιότητα του Προγράμματος και τη συνεχή βελτίωσή 



του, ώστε να ικανοποιεί τις ανάγκες του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Οι αποφάσεις των 
δύο σωμάτων κοινοποιούνται σε όλους τους ενδιαφερομένους μέσω ανακοινώσεων και 
μέσω της ιστοσελίδας του προγράμματος (www.proy.ucy.ac.cy).  

Παράλληλα, το Πανεπιστήμιο Κύπρου παραχώρησε στους συμμετέχοντες στο 
Πρόγραμμα τα δικαιώματα των μεταπτυχιακών φοιτητών. Έχουν, δηλαδή, ελεύθερη 
πρόσβαση στη βιβλιοθήκη μέσω του διαδικτύου, τη δυνατότητα δανεισμού βιβλίων, χρήσης 
των εργαστηρίων του Πανεπιστημίου και απόκτησης ηλεκτρονικής διεύθυνσης. Τόσο οι 
ακαδημαϊκοί όσο και οι διοικητικές υπηρεσίες του Πανεπιστημίου προσπαθούν με κάθε 
τρόπο να εξυπηρετήσουν το Πρόγραμμα με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Σημειώνεται ότι, για 
να καταστεί δυνατή η λειτουργία του Προγράμματος τη φετινή χρονιά, συνεργάστηκαν με 
άψογο τρόπο όλες οι υπηρεσίες με τις Πρυτανικές Αρχές και τα εμπλεκόμενα τμήματα του 
Πανεπιστημίου.  

Είναι, επίσης, σημαντικό να αναφερθεί ότι κατά το ακαδημαϊκό έτος 2007-2008 στο 
Πρόγραμμα συμμετέχουν καθηγητές από 15 τμήματα του Πανεπιστημίου. Ταυτόχρονα, το 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού έχει αποσπάσει 19 εκπαιδευτικούς Μέσης Εκπαίδευσης, 
για να βοηθήσουν τόσο στη διδασκαλία των μαθημάτων όσο και στη Σχολική Εμπειρία των 
υποψήφιων καθηγητών. Για τη Σχολική Εμπειρία θα χρησιμοποιηθούν Γυμνάσια και Λύκεια 
σε όλες τις επαρχίες της Κύπρου, για καλύτερη εξυπηρέτηση των εκπαιδευομένων. Στα 
σχολεία αυτά θα υπάρχουν συντονιστές βοηθοί διευθυντές, που θα συντονίζουν τους 
μέντορες και αυτούς που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα και θα έχουν την ευθύνη για την 
ομαλή υλοποίηση των προνοιών της Σχολικής Εμπειρίας. Οι μέντορες είναι υπεύθυνοι για 
την καθοδήγηση των υποψηφίων σχετικά με το περιεχόμενο των θεμάτων που θα διδάξουν, 
για τη διευκόλυνση των υποψηφίων στην επιλογή μαθημάτων που θα παρακολουθήσουν και 
θα διδάξουν, για την εξασφάλιση των μέσων και υλικών που θα απαιτηθούν για τη διδακτική 
εξάσκηση, για την παρακολούθηση της διδασκαλίας των υποψηφίων και την υποβολή 
εισηγήσεων και για την ενημέρωση των υποψηφίων για τη σχολική ζωή.  

Το Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης διαρκεί 8 μήνες (2 ακαδημαϊκά εξάμηνα) 
και περιλαμβάνει εννέα μαθήματα και Σχολική Εμπειρία. Περισσότερες πληροφορίες για το 
περιεχόμενο του Προγράμματος, ανά ειδικότητα, υπάρχουν στην ιστοσελίδα του 
Προγράμματος (www.proy.ucy.ac.cy). 
  Τα μαθήματα που θα παρακολουθούν οι εκπαιδευόμενοι στο Πρόγραμμα θα 
προσφέρονται σε πρωινή (9.00 π.μ.-1.00 μ.μ.) ή απογευματινή φοίτηση (3.00 μ.μ.-7.00 μ.μ), 
στη Λευκωσία ή στη Λεμεσό. Τα μαθήματα διεξάγονται τρεις φορές την εβδομάδα και η 
παρακολούθησή τους είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση που επιλεγεί ως πόλη 
παρακολούθησης η Λεμεσός, τότε τα μαθήματα τη μία μέρα θα γίνονται στη Λεμεσό και τις 
άλλες δύο μέρες στη Λευκωσία.  

Η Σχολική Εμπειρία θα διεξάγεται μόνο κατά το εαρινό εξάμηνο, δύο φορές τη 
βδομάδα και θα διαρκεί 13 εβδομάδες. Κατά τις ημέρες της Σχολικής Εμπειρίας οι 
εκπαιδευόμενοι θα ακολουθούν κανονικά το ωράριο των σχολείων και θα συμμετέχουν σε 
όλες τις εκφάνσεις της σχολικής ζωής.  

Διευκρινίζεται ότι στα άτομα που θα παρακολουθούν τα πρωινά μαθήματα θα 
καταβάλλεται χρηματικό επίδομα για τους οκτώ μήνες που διαρκεί το Πρόγραμμα. Κατά την 
τρέχουσα ακαδημαϊκή χρονιά, το ύψος του επιδόματος ανέρχεται στα  €1025,16 μηνιαίως. 

Υποψήφιοι Εκπαιδευτικοί Λειτουργοί, κάτοχοι πτυχίου ή μεταπτυχιακού τίτλου στα 
παιδαγωγικά, σύμφωνα με τους κανονισμούς του Προγράμματος, μπορούν να 
απαλλάσσονται από μέρος των θεωρητικών μαθημάτων. 
 
Επικοινωνία 
 
Ιστοσελίδα: www.proy.ucy.ac.cy 
 
Αριθμός Τηλεφώνου: 22751865 
 
Αριθμός Τηλεομοιοτύπου: 22753702 
 
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: proipiresiaki@ucy.ac.cy 
 


